

澳新华媒聚焦中文热

汉语“潜力股” 走俏澳新

本报记者 高炳



▲新西兰华文媒体天维网采访热爱中文的怀卡托大学学生莎拉。来源:天维网

图①: 学习中国武术的澳洲学生。来源:《西澳人报》

图②: 越来越多的澳洲学生喜欢学习汉语。来源:澳洲网

图③: 在墨尔本一所学校,中文老师正在指导学生学汉语。来源:澳洲新闻网



华社壮大 中文走俏

8月26日,澳大利亚研究咨询委员会发布的最新人口报告显示,澳国内使用汉语普通话的人数占总人口的1.5%以上,普通话成澳大利亚第一通用外语。

总部位于墨尔本的澳洲大洋传媒集团在其旗下的华文新闻门户网站澳洲网上详细解读了相关报告。报道显示,澳大利亚人口目前已超过2150万人,其中24.6%出生在海外。近年来,来自印度、中国和菲律宾等亚洲国家的移民人数大幅上升,其中中国移民近32万人。普通话已成为澳国内除英语之外最常见的语种;意大利语、阿拉伯语、粤语、希腊语及越南语紧随其后,但这些语言的使用人数总和仅占总比的1%。

敏锐的商家发现,日渐增多的华人蕴含着不小的商机。近日,澳大利亚一家地图测绘公司发布了该国首份中文版澳洲地图,想以此举措吸引更多中国游客赴澳旅游、投资。

刮起“汉语小旋风”的不只是澳大利亚。据大洋洲唯一的华媒新闻通讯社——NZ华新社报道,依照2013年3月的统计数据,新西兰共有300个不同族裔,其中华人以17万的人数位列第4位,占总人口的4.3%。

面对不断壮大的华人社区,新西兰政府近日宣布,将在5年内投资1000万用于创办新的中文、日语、韩语等亚洲语言的教学项目。由于中国与新西兰有着紧密的贸易往来,汉语教学成为外语教学的重点。

学校“攀亲” 热情互访

如果说高企的移民人数与热络的商贸往来是中澳间交流的宏观投影,那么,双方在学校层面日益紧密的互动则成为“汉语热”最生动的注脚。

谈起“汉语热”进课堂,拥有1500多所公立学校的澳大利亚维多利亚州可称作“先锋”。在一篇名为《维州140公校与中国学校“攀亲”》的文章中,澳洲网报道称,通过与中国学校建立“姊妹关系”,中澳学生之间可加深彼此对语言文化的理解。“这种文化交流十分必要,这也是对建立汉语学习小组的有益尝试。”墨尔本西里士满小学校长理德维希如是表示。日前,该校与中国南京市长江路小学结成“姊妹学校”。

据澳华媒新快网报道,维州将在5年内先后派出1500名高中生到中国进行为期6周的学习。今年4月,阿克依拉中学的9名学生顺利结束了第一批学习,在评价学生赴中国学习的效果时,校长麦克肯兹幽默地说:“他们回来时显得很成熟,雄心壮志都冲破了天花板。”

与此同时,很多学校都在积极尝试“双语教学”。新快网日前援引澳大利亚主流媒体《西澳人报》的报道,一些学校通过双语教学达到很好的效果,“中文教学风靡校园”。另据华媒报道,南澳州阿德莱德小学的数学、地理等科目或将使用普通话教学,当地政府希望在2016年开始试行这一双语教学项目。

在新西兰,“汉语”、“中国”等元素也逐渐在教学中受到重视,现已有学校开始讲授140年前华人在新西兰淘金的历史,帮助学生更好地了解中国。

主流社会 兴趣高涨

随着“汉语热”的升温,越来越多澳洲人也会对中文抱有浓厚的兴趣。

“中国经济近年来飞速发展,当地学校对汉语教学有着巨大的需求。”墨尔本金山中文学校课后中文班项目负责人褚洁华在接受本报记者采访时表示,面向当地学生开设的课后中文班颇受欢迎,很多校长主动要求在学校开设中文课程。

褚洁华告诉记者,目前这一项目在墨尔本已开设了19个中文班,有近300名澳大利亚学生。“一些家长将孩子送进教室,自己也坐在后面一起学中文。有的校长对汉语饶有兴趣,跟着学生一节一节地听课。”

与此同时,商界也在行动。在中新往来日益紧密的大环境下,越来越多的新西兰企业需要能够使用普通话的员工。据新西兰中华新闻网报道,39岁的西蒙负责经营一家咨询公司,4年前从奥克兰到上海工作。在其新浪微博简介里,西蒙写道,“我是正在学习中文的新西兰人”。现在,社交媒体已经成为他学习中文的新阵地。

澳大利亚也有相似的趋势。澳洲网报道称,南澳著名的芬莱森律师事务所合伙人巴特勒日前表示,南澳企业若想获得中国市场的青睐,就需花时间了解中国的语言和文化,“而不应该守株待兔地等着投资方主动送上门”。

华媒提示 ● 西班牙

近来,西班牙华人孩子遭拐骗和偷抢的事件不断发生。继马德里欧达列萨地区一名女童遭拐骗后,在瓦伦西亚还发生了偷抢女童未遂的事件。频发的案件也引起了华文媒体的关注。一周以来,相关报道不断涌现,都在提醒广大侨胞一定要提高警惕,注意孩子,特别是女孩子的安全。

在系列拐骗案中,已经有华人女童成为受害者。不久前,马德里一名六七岁女童在父母的百元店门口玩耍时遭到拐骗。然而,在最近一次拐骗案发生后,不少侨胞表示对相关案件闻所未闻,更有一些华人食品店主仍然让孩子单独在门口玩耍。许多侨胞缺乏对孩子安全的关注,还没有将其作为生活中的头等大事。

除了接二连三的华童被拐案件,其它有关华人未成年儿童的安全问题也在旅西华人群体中频频出现。例如,因为缺乏对孩子的看管,而导致其坠楼、发生交通事故、玩火烧伤、走失等,由此造成华人孩子被西班牙儿童收养中心强制收养的事情也是屡屡发生。对此,一些家长怨言纷纷,甚至投诉于华文媒体,或是到儿童收养中心去哭闹。可家长是否想到,恰恰是自己应对骨肉分离的后果负主要责任呢?

华人来到西班牙谋生,面临着许多常人无法想象的困难。沉重的谋生压力往往使家长们无暇他顾。在这种情况下,就会忽视对孩子的看管,从而造成令家长们终生遗憾的“大事”。

不久前,西班牙北部发生的一件事情,就很有代表性。当天早上7点多,小

镇上的居民发现一个七八岁的华人小男孩领着一个四五岁的华人小女孩在街头徘徊,两个孩子都穿着不整的睡衣,小女孩还不停地哭闹。好心的邻居们发现,这两个孩子就是附近一对华人夫妇的子女,他们在当地开了一家食品店。于是,邻居把孩子领到家中,看到其父母并不在家,只得报警求助。

警方赶到后,开始四处寻找孩子的父母。直到上午10点多钟,孩子家长才匆匆赶回来。原来,开食品店的华人夫妇为了进货,在凌晨就匆忙出门。他们本以为在孩子醒来之前就能回来,不料因事情耽搁回来晚了。孩子们睡醒之后不见父母,就出门上街找妈妈了。

事后,对于这对为了谋生而忽视看管孩子的父母,警方给予其相应的处罚和警告,并表示如果类似事情再次发生,就会对孩子进行强制收养。

类似的事情在旅西华人中并不鲜见。在现实中,遭到强制收养的孩子还算比较幸运的。今年3月,马德里一名8岁儿童从位于3楼的住家摔下,不幸身亡。从这一起起令人痛心疾首的惨案中,华人家长应深刻认识到,华人孩子所面临的安全问题多么严峻!

所以,广大侨胞们一定要关注屡屡发生的儿童安全事件,在日常生活中把孩子的安全教育放在第一位。华人家长要提高安全意识,积极采取措施,避免悲剧发生。中国俗语说得好,“既然生得起,就要养得起、教得起”。面对不谙世事的孩子,这是父母应尽的职责。(摘自西班牙《华新报》)

华媒广角 ● 坦桑尼亚

非洲华人乐享别样中秋

张满满



中秋晚会上,华侨华人欢聚一堂。

9月8日,中国驻坦桑尼亚大使馆举办中秋晚会,当地华侨华人满堂出席。笑靥如花的来宾、清香四溢的美食、沁人心脾的音乐、精彩纷呈的表演,中秋之夜的中国驻坦使馆一改往日庄严的气氛,成了当地华侨华人喜庆团圆之节的乐园。

赏月会以中国驻坦大使吕友清真挚的致辞开始。吕大使说,大使馆举办中秋赏月会的目的,是让那些在坦桑工作、学习、生活的孤身朋友在没有家人守候的节日里,能同样感受到来自大使馆温暖如家人般的关怀。大使表示深深理解华人身在异乡只身打拼的不易,强调了大使馆对中国公民的领事保护。领事部不仅将领事保护落到了基层和实处,目前警民中心的组建更能为在坦华侨华人提供及时、全面的保护。

“50多年前,中国在自己还很贫穷的时候,帮助修建了举世闻名的坦赞铁路;40多年前,坦桑尼亚顶着各方压力,与非洲朋友们一起把我们抬回了联合国;在中国加入世贸组织的过程中,坦桑尼亚也给予了鼎力支持。如今,中

国在经济发展方面走在了前面,但我们不能忘记老朋友。”吕大使说得情真意切,让现场华侨华人深受触动。

晚会节目精彩纷呈,大使馆和中国驻坦经济商务代表处的才子佳人全力出动,将自己的才华尽情挥洒舞台:歌唱、器乐、相声、诗朗诵,一个不落。晚会在大使馆研究室全体工作人员《但愿人长久》的歌声中落幕,吕大使也激动地一同献唱,全场沸腾。

晚会结束后,大家漫步海边赏月。明月照耀下的海面泛着跃动的金波,大椰树和影子也像是歪着脑袋和人们共同赏月。有来宾说,终于感受到了“海上生明月,天涯共此时”的唯美意境。伴随着现场悠扬的琴声,大家纷纷感慨:漂在异国他乡却能以这样轻松惬意的方式度过中秋节,令人难忘。(摘自《非洲华侨周报》)

华媒资讯 ● 阿联酋

迪拜酋长欢迎中国实习生

9月2日,首批来自中国的17名优秀实习生开始了在迪拜的商业实习项目,受到了阿联酋副总统兼总理、迪拜酋长穆罕默德·本·拉希德·阿勒马克图姆的热情接见。该项目为中国的优秀大学毕业生提供了独一无二的实习机会,将课堂学习与迪拜顶尖企业的实习锻炼相结合。

欢迎仪式的举行标志着迪拜商业实习项目正式拉开帷幕。迪拜酋长穆罕默德祝愿实习生们获得成功,鼓励他们心怀远大理想,并通过该项目习得的经验和技术,为世界带来积极的影响。

该项目由迪拜酋长穆罕默德全额资助。首届实习生为年龄22-26岁、来自中国和国际顶尖高校的大学毕业生,他们的毕业院校包括北京大学、华南理工大学、广东外语外贸大学等。该项目使实习生有机会了解迪拜作为旅游、贸易和

商业枢纽的重要作用。与迪拜酋长穆罕默德共同欢迎实习生的还有迪拜王储、迪拜副酋长、迪拜酋长办公室主任、迪拜旅游及商业推广局局长以及中国驻迪拜总领事;阿联酋国务部长兼猎鹰国际名誉主席丽慕·哈什米发表了专题演讲。

出席欢迎仪式的还有该项目合作机构的高级官员,包括迪拜工商会、迪拜商业及旅游推广局、迪拜国际金融中心司法管理局、迪拜金融服务局、迪拜港务局、阿联酋航空集团、艾玛尔地产集团、迪拜国民银行、卓美亚集团以及TECOM投资集团。

为期10个月的实习项目由迪拜猎鹰国际发起和实施。除为期26周的企业定



穆罕默德酋长热情接见实习生。

岗实习外,实习生还将接受全球最顶尖商学院之一——欧洲管理技术学院以及迪拜本地相关机构提供的培训课程,并参与一系列的文化交流活动,以增进其参与迪拜和阿拉伯文化的理解。(摘自《人民日报海外版中东刊》)

华童安全亟待家长重视



图片来自驾车网